

## Posudek školitele na bakalářskou práci Terezy Jankovské

### „Asortativní párování a duševní poruchy“

Tématem teoretické bakalářské práce je v současné době čím dál populárnější téma partnerské podobnosti ve vybraných duševních poruchách. Ukazuje se, že nejen samotná porucha, ale i případná porucha partnera, může mít významný vliv na well-being a spokojenost daného jedince.

Autorka ve své práci nejdříve stručně zpracovává problematiku homogamie v partnerských vztazích, a to včetně mechanismů jejího vzniku a dopadů na jedince, vztah a potomky. Stěžejní částí práce je následné pojednání čtyř nejčastěji zkoumaných duševních poruch (tj. schizofrenie, bipolární afektivní porucha, deprese a alkoholismus). Velice oceňuji, že všechny kapitoly mají jednotnou strukturu (tj. etiologie, assortativní párování a dopad homogamie), což čtenáři usnadňuje případné porovnání. V tomto duchu má velký potenciál i přehledová tabulka na straně 54, která by ovšem prospělo výrazné rozpracování (např. sjednocení koeficientů podobnosti a v neposlední řadě řádný popis).

Literární rešerše je zpracovaná kvalitně a poctivě. Autorka vychází z více než 140 převážně primárních zahraničních literárních zdrojů. Na tomto místě bych ráda vyzdvihla obrovský pokrok, který Tereza v průběhu práce udělala. Zatímco na počátku psaní své bakalářské práce vycházela takřka výhradně z českých sekundárních zdrojů, větné konstrukce byly často nelogické a věty měly význam spíše vágní, ve finální verzi práce se jí podařilo takřka všechny tyto neduhy eliminovat. Velkou zásluhu na tom dozajista mají pravidelné konzultace a průběžná práce, kdy Tereza nenechala vše na poslední chvíli, jak tomu někdy u studentů bývá zvykem. To ovšem neznamená, že by zde již nezbýval žádný prostor pro zlepšení. Například bych ocenila, kdyby byly více vzájemně propojené části o etiologii, mechanismech a dopadech homogamie u jednotlivých poruch. Taktéž by bylo vhodné reflektovat metodická úskalí jednotlivých studií, jejichž designy se často významně liší. Nicméně v závěru práce jsou poznatky plynoucí z jednotlivých kapitol diskutovány, čímž autorka jednoznačně dokládá, že se ve zkoumané problematice orientuje a je schopna ji kriticky nahlížet.

#### Hodnocení

Předložená práce jednoznačně splňuje požadavky kladené na bakalářské práce, a proto ji navrhuji k obhajobě s hodnocením **výborně**.



Mgr. Zuzana Štěrbová, Ph.D.

V Praze 13. 9. 2021